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La reforma en la Educación de Adultos trajo consigo un nuevo Marco Curricular, con una nueva conceptualización, un nuevo ámbito de la formulación de objetivos y nuevos tipos de contenidos: conceptuales, actitudinales, procedimentales y vivenciales, con la incorporación de una concepción CONSTRUCTIVISTA del aprendizaje, donde innegablemente los profesores debemos incorporar metodologías activo-participativas basadas en COMPETENCIAS.

El Marco Curricular del actual decreto 257 del 2009, ha incorporado Objetivos Fundamentales –Verticales y Transversales- que son las competencias que los alumnos y alumnas deben lograr al finalizar los distintos niveles de Educación Básica y Media. En cuanto a los Contenidos Mínimos Obligatorios, cada docente debe planificarse con objetivos de conocimientos, de habilidades y de actitudes, pero los profesores de esta modalidad ¿estamos totalmente preparados para aplicar el Marco Curricular como su fundamento lo indica? ¿cuáles son las vías para acceder a nuestras propias competencias? 

Tres son las vías para avanzar a nuestro desarrollo profesional docente: la apropiación curricular, las redes pedagógicas y la formación en TICs. La apropiación curricular nos permite vincularnos directamente con nuestros sectores y subsectores de aprendizaje y están destinados a los profesores de aula, coordinadores y docentes directivos, que podemos participar en cursos de perfeccionamiento entregados por diversas Universidades vinculadas a la Educación de Jóvenes y Adultos. Las redes pedagógicas se forman con profesores y directivos que se reúnen en forma voluntaria periódicamente a compartir experiencias, reflexionar, discutir y proponer acciones propias de la modalidad, donde también cabe la autocapacitación. Por último, la formación en TICs nos aseguran en el tiempo condiciones básicas de uso del equipamiento computacional, a través de la apropiación de nuevas prácticas docentes para la mejora de los aprendizajes, también la integración curricular de las TICs, la evaluación de sitios web y software educativos, como también la planificación de actividades a través de TICs.

En educación una competencia se define como la capacidad de una persona para desempeñar una función, realizar una tarea o actividad, en un contexto dado, movilizando para ello un conjunto de saberes cognitivos, procedimentales (saber hacer) y actitudinales (saber ser). Bajo este concepto una persona joven y adulta debe desarrollar competencias duras o fuertes (comprensión lectora, escritura, cálculo), competencias blandas (saber comunicarse en forma oral y escrita, tener flexibilidad, iniciativa, autonomía, capacidad de trabajar en equipo) y competencias tecnológicas. Para ello,  como profesores de la Educación de Jóvenes y Adultos, debemos planificar, desarrollar metodologías y evaluar bajo el concepto de las competencias. Las competencias cognitivas son las que ponen énfasis en el conocimiento de conceptos, reglas, leyes o generalizaciones, o sea, están directamente relacionadas con el conocer o saber. Las competencias procedimentales son las que ponen énfasis en los procedimientos o algoritmos, que están directamente relacionadas con la aplicación y el saber hacer y las competencias actitudinales son las que ponen énfasis en el desarrollo de las predisposiciones para actuar, estando directamente relacionadas con el actuar y el saber ser.

Colegas docentes, cuando planificamos ¿nos guíamos por los libros de Programas de Estudios de Educación de Adultos entregados por el Mineduc? En ellos los módulos vienen planificados en Unidades, con los aprendizajes esperados, sugerencias metodológicas, sugerencias de evaluación, actividades para el desarrollo de la unidad e indicadores de evaluación. En cuanto a las metodologías, ¿utilizamos las centradas en el profesor o las centradas en el alumno? ¿cuáles de éstas últimas utilizamos? Certifíquelas con el siguiente listado: mapas conceptuales, guías de aprendizaje, guías de salidas de trabajo en equipos, descubrimientos a través de la indagación, debate deliberativo, metodologías de problemas, exposición didáctica, formulación de proyectos de aula, estudio de casos, lluvia de ideas, foro panel, juego de roles, Phillips 66, investigación – disertación, visita a empresas, portafolios, páginas web, secuencia de diapositivas, diarios digitales, cómics, ……..

Por último ¿cómo evaluamos los aprendizajes bajo el concepto de las competencias? Lógicamente lo primero es separar la evaluación de la calificación, ya que ésta última es la forma de representar, bajo una escala, el grado de conocimiento de los estudiantes. Primeramente debemos tener claro que criterios e indicadores evaluativos. Criterios como pertinencia, profundidad, exactitud, con sus respectivos indicadores, o bien escalas de respuestas, como excelente, satisfactoria, moderadamente satisfactoria, deficiente y no aceptable. Para ello debemos considerar la elaboración de documentos evaluativos auténticos, como son: portafolios, elaboración de proyectos, mapas conceptuales, mapas semánticos, resolución de problemas, estudios de casos, observación directa –con lista de cotejo-, rúbricas –para disertaciones, páginas web, proyectos de aula, etc.- y pruebas escritas y/o virtuales.

En conclusión, como profesionales de la Educación y, especialmente, en la Educación de Jóvenes y Adultos, debemos reconocer y valorar las NUEVAS COMPETENCIAS PARA LA EDUCACIÓN DE ADULTOS: estimular una mayor valoración del entorno social y ambiental; énfasis en la formación valórica, laboral y ciudadana; enseñar a enfrentar y resolver situaciones nuevas; enseñar a buscar, analizar e interpretar información y generar nuevos conocimientos; desarrollar capacidad de pensar crítica y creativamente, y desarrollar capacidad de pensar sistemáticamente.
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