Detalle del cuento infantil Blanca Nieves y los Siete Enanitos

El cuento de Blancanieves fue escrito por los hermanos Grimm (en la segunda mitad del siglo XIX), en un contexto en que, a falta de escuelas, los cuentos constituyeron lecciones de moral que reemplazaban sus enseñanzas.
Hace poco la maestra de literatura nos contó una historia de blanca nieves que era muy diferente a la que conocemos en la actualidad. De hecho, era algo sangrienta (…) (comentario en sitio yahoo.com)
Hola, esas historias no son de libros, son cuentos orales o hablados, que después distintos autores (como los hermanos Grimm) escribieron sus propias versiones de los cuentos y los publicaron. Y efectivamente, la mayoría de los cuentos populares que conocemos en realidad eran cuentos para adultos, violentos y crudos. Pero disney hizo su propia versión de los cuentos (comentario en sitio yahoo)


Analiza el siguiente fragmento del cuento de acuerdo al contexto histórico en que fue redactado
“Cuando llegó la noche, los dueños de la casita regresaron. Eran siete enanitos, que todos los días salían para trabajar en las minas de oro, muy lejos, en el corazón de las montañas. 

-¡Caramba, qué bella niña! -exclamaron sorprendidos-. ¿Y cómo llegó hasta aquí? 

Se acercaron para admirarla cuidando de no despertarla. Por la mañana, Blancanieves sintió miedo al despertarse y ver a los siete enanitos que la rodeaban. Ellos la interrogaron tan suavemente que ella se tranquilizó y les contó su triste historia. 

-Si quieres cocinar, coser y lavar para nosotros -dijeron los enanitos-, puedes quedarte aquí y te cuidaremos siempre. Blancanieves aceptó contenta. Vivía muy alegre con los enanitos, preparándoles la comida y cuidando de la casita. Todas las mañanas se paraba en la puerta y los despedía con la mano cuando los enanitos salían para su trabajo.”
Blancanieves en su ataúd (Theodor Hosemann, 1867)     Ilustración de Franz Jüttner
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Cavar en la mina quiero yo. Cavar, cavar, cavar, cavar y no acabas nunca, no. Quien cava más muy rico es si tu a la picota das al derecho y al revés. Y al cavar con afán otros mil diamantes van. Cavar de sol a sol mas todo puedes arruinar si pierdes el control. Diamantes hay un buen montón y rubíes miles, un millón. Y aunque sin saber por qué razón cavamos con ilusión. Ay-ho, ay-ho, a casa a descansar. Ay-ho, ay-ho, ay-    ho, ay-ho, ay-ho, ay-ho, ay-ho, ay-ho...
