SEGURO DE CESANTÍA

Creado a través de la Ley N° 19.728, vigente desde octubre del 2002 (y perfeccionado el año 2009), el Seguro de Cesantía constituye el instrumento de protección frente al desempleo. Consiste en un seguro obligatorio de cesantía, que cubre a los trabajadores dependientes regidos por el Código del Trabajo, que inicien o reinicien actividades laborales a partir del 2 de octubre de 2002.

¿Quiénes tienen derecho al seguro de cesantía?

Todos los trabajadores y trabajadoras que laboren en Chile acogidos al Código del Trabajo tienen derecho al Seguro de Cesantía. Los trabajadores que han sido contratados a partir del 2 de octubre del 2002, son afiliados por Ley obligatoriamente al Seguro de Cesantía. Quienes tienen contratos vigentes con anterioridad a esa fecha, pueden afiliarse voluntariamente en cualquier sucursal de AFC (no se requiere de la autorización del empleador, basta sólo la decisión del trabajador). 
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El Seguro de Cesantía tiene como objetivo principal proporcionar beneficios monetarios, mediante la combinación de cuentas individuales y un fondo solidario, a aquellos trabajadores afiliados al Seguro que, al quedar cesantes, cumplan con los requisitos de acceso a los beneficios. Además, otorga beneficios de salud a través de Fonasa, apoyo en la búsqueda de empleo y capacitación, y mantiene el beneficio de asignaciones familiares para los beneficiarios del Fondo Solidario que cumplan con los requisitos.

En su financiamiento colaboran los trabajadores, las empresas y el Estado, y sus beneficios son complementarios a otros beneficios sociales.

Las cotizaciones al Seguro de Cesantía corresponden al 3% del salario imponible del trabajador y dependiendo del tipo de contrato éstas se realizan de la siguiente manera:

PI: Contrato a Plazo Indefinido

PF/OF: Contrato a Plazo Fijo, o Contrato por Obras o Faenas

CIC: Cuenta individual por Cesantía

FCS: Fondo de Cesantía Solidario

El Seguro de Cesantía se financia con los siguientes aportes:

· Si el trabajador o trabajadora tiene un contrato indefinido, entonces se le descuenta de su sueldo base (sueldo bruto o imponible) un 0,6%, en tanto que el empleador aporta con un 2,4%. De estas dos sumas se llega al 3% que señala la ley
·  Si el trabajador o trabajadora tiene un contrato a plazo fijo, o un contrato por obra o faena, entonces de su sueldo base (sueldo bruto o imponible) no se descuenta nada, pues el empleador tendrá que aportar con el 3%, según señala la ley.
