Las Galaxias
Las galaxias son acumulaciones de cientos de miles de millones de estrellas, además de polvo cósmico, planetas, meteoritos, cometas, satélites, etc. Y se ha calculado que en el universo existen aproximadamente doscientas mil millones de galaxias. Una de ellas es la llamada “Vía Láctea”, que es la galaxia en la que se ubica nuestro sistema solar. 

La Vía Láctea, nuestra galaxia
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La forma de nuestra galaxia no es fácil de ver, ya que nos encontramos en su interior. Sin embargo, los estudios científicos señalan que posee doscientas mil millones de estrellas, que tiene forma de espiral con cuatro grandes brazos que parten desde su centro. En las regiones más externas de los brazos se produce la formación de estrellas, puesto que allí se concentra una gran cantidad de polvo y gases. Se supone que en el centro galáctico existe un agujero negro, cuya masa es cien mil veces la del sol.  
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El mito griego del origen de la Vía Láctea
No existe una sola versión sobre este mito. Una de estas leyendas señala que Hércules era hijo del dios  Zeus y una mujer mortal. La celosa Hera (esposa de Zeus), quiso dar muerte al pequeño Hércules dándole de beber leche envenenada de su propio pecho. Sin embargo, el bebé mordió a la diosa en el seno, por lo que la leche  se dispersó en el firmamento, formando así la Vía Láctea (que quiere decir “Camino de la Leche”)

El Sistema Solar
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El sistema solar está compuesto por una estrella (sol), los planetas por nosotros conocidos, satélites (en el caso nuestro es la Luna), etc. Nuestro sol está ubicado en uno de los cuatro brazos de la galaxia, y representa apenas una porción ínfima dentro de toda la galaxia. Por ejemplo, el diámetro de la Vía Láctea es de 100.000 años-luz, lo que equivale a decir que, si viajáramos a la velocidad de la luz (300.000 kilómetros por segundo), cruzar de un extremo a otro de la galaxia, se demoraría cien mil años en hacerlo. 
El sol se encuentra a 30.000 años-luz del centro galáctico, y se está moviendo a una velocidad de 250 kms/segundo, para completar una vuelta en torno al centro de la Vía Láctea al cabo de 220 millones de años.
Destino de las estrellas
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Todas las estrellas, por su composición gaseosa, y por el efecto de su doble fuerza (implosión y explosión), se están autoconsumiendo lentamente, en un proceso de miles de millones de años. Es decir, están agotando su materia prima, por lo que se van a extinguir. Nuestro sol tiene uno de éstos destinos. No obstante, las estrellas no tienen un mismo destino, sino que esa situación va a variar dependiendo de su tamaño y su masa.

Por ejemplo, las que son pequeñas, se autoconsume y se reducen hasta convertirse en un cuerpo muy pequeño y muy denso. Las de tamaño medio, se autoconsumen y llega a un punto en que explota debido a su alta presión (“Super Nova”). Por último, las que son gigantes, se autoconsumirán, explotarán, pero es tanta la fuerza a la que se sometió, que una vez que explota, continuará atrayendo todo a su alrededor: son los llamados “Agujeros Negros”.
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Agujeros Negros
Un agujero negro es una región del universo desde la que nada puede salir y todo lo que se le acerque es absorbido. La fuerza de gravedad de un cuerpo depende de su masa. Si la masa es demasiado grande, su gravedad será tan alta, que el cuerpo comenzará a atraer su propia materia. 

Los Agujeros Negros no son visibles, ya que absorben toda la luz que se les acerca. La única manera de detectarlo es captando los efectos que produce su gravedad:

· La atracción que ejercen sobre los cuerpos a su alrededor, influyendo sobre sus movimientos.

· Los rayos X que emite la materia que se calienta al ser atraída al agujero negro
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La famosa serie norteamericana de “Los Simpson”, en su temporada Nº7 (“1995), permite que el protagonista de la serie (Homero) se introduzca en un agujero negro de la cual es imposible escapar. Se desintegra, pero aparece en una especie de mundo paralelo (los astrónomos lo llaman “universo paralelo”)
